Exempel 4

For k > 1 definiera

1
sin z om k &r udda
aj = 1
sin e om k ar jamnt
o0
Ar Z(—l)kak konvergent eller divergent?
k=1

Losning: Vi borjar med att observera att a, > 0 for alla k& och
att ap, — 0 da kK — oo, MEN ay, avtar INTE mot 0 sa Leibniz
kriterium kan INTE anvéndas.

1/5

Exempel 4

Vi bérjar med Jy = Z asy. Jamforelse pa kvotform med 1/ k2 ger
k=1

a1 1 1
= — O Pr— —_
s (/&) 3

— 1
da k — oo. Da Z e ar konvergent enligt Sats 10.5, sid 442 i
k=1

- 1
boken (a =2 > 1), foljer det att &ven E sin e ar konvergent
k=1

enligt Sats 10.7 (Jamforelsesats 1T for p(;sitiva serier, sid 446).
Da Jy ér en delsumma till ovanstaende serie foljer det att Jy har
ett andligt gransviarde da N — oo.
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Studera istallet delsummorna
2N

del dda k fo
SQN:Z<1)kak:[eaupp,u a or}:

— sig, jdmna for sig

N N
= E Qo — E asp—1 = Jny — Un
k=1 k=1

och studera Jy och Uy var for sig. Notera att
1 1 1
= 1 = O —
T T <(2k—1)3)
1 k 1
Tk <2k—1+0<k2))’

. 1 1 1
agkzslnwzrk?‘i—o E
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Pa samma sétt ser vi att Uy dr jamforbar med 1/k | ty

agk—1 . k 1 1
1/k 2k—1+0<k2> 3

=1

da k — oo. Eftersom E z ar divergent enligt Sats 10.5, sid 442 i
k=1

boken foljer det att dven

;" sin 1
2k —1
k=1

ar divergent enligt Sats 10.7 (Jamforelsesats II for positiva serier,
sid 446). Da Uy &r en delsumma till ovanstaende serie foljer det ,
eftersom termerna i Uy &r positiva , att Uy — oo da N — oo.
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Foljaktligen géller
SQNiJN—UN%—OO, da N — o

och darmed &r serien divergent.

Anmirkning: Observera att serien uppfyller tva av tre krav i
Leibniz kriterium, den &r alternerande och termerna gar mot noll.
Leibniz kriterium &r dock inte tillampbart eftersom termernas
belopp inte avtar!




